

***МАЛАЯ РОДИНА
КНИГА ПАМЯТИ***

Хохольского района Воронежской области

Хохольский район образован 18 января 1935 года постановлением ВЦИК РСФСР. Его административным центром вначале было село Хохол, а затем рабочий поселок Хохольский, расположенный в 38 км от города Воронежа.

В современных границах район существует с января 1965 года, когда из состава района был выделен Нижнедевицкий район.

В районе 1 городское и 11 сельских поселений с численностью 29630 человек.

История Хохольского района уходит в глубокое прошлое. Следы древних поселений на территории района найдены в районе сел Костенки и Борщево. Подобные находки обнаружены в Европе еще только в двух местах: на Урале и Испании. В археологической литературе Костенки называют «жемчужиной палеолита».

По названию села Борщево славянская культура середины первого тысячелетия вошла в историю как Борщевская.

Интенсивное заселение территории района началось с момента основания Белгородского полка в середине 17 века.

Большая часть территории района до начала 20 века делилась на волости и входила в Нижнедевицкий уезд.

История Хохольского района

История Хохольского района уходит в далекое прошлое. Следы древних поселений на территории района обнаружены в различных местах, но более всего они сконцентрированы по берегу дона, от села Устье до Костенок и ниже. Во время строительства кораблей для второго похода на Азов Петр Великий обратил внимание на город Костенск и 4 апреля 1696 года послал туда солдат «для проведования костей». Находки удивили Петра, и после он не раз бывал в Костенске. Интенсивное заселение Хохольского района начинается с момента основания Белгородского полка, когда 18 сентября 1665 года воевода князь Григорий Григорьевич Ромодановский повелел отдать во владения «...солдатам, полковым казакам, пятидесятникам, десятникам и рядовым Фотею Кульневу со товарищи дикого поля в Борщевском стану от речки Ольшанки и туровым Липягам да вниз по речке Ольшанке до Оскольской дороги». Новопоселенная слобода Хохол впервые упоминается в 1665 году. В конце XIX века Хохол считался в округе одним из крупных сел, а в начале XX века село стало волостным центром. Хохольская волость входила в Нижнедевицкий уезд. Советская власть на территории района провозглашена в декабре 1917 - январе 1918 года. В 1928 году село Хохол вошло в состав Гремяченского района Центрально-Черноземной области. Конец 20-х - начало 30-х годов было временем активного создания колхозов. Летом 1931 года в Хохле побывала группа иностранных писателей: французский публицист Поль-Вайян Кутюрье, немецкий писатель Карл Грюнберг, американский журналист Аюн Кьютини, венгерский поэт Поль Малараш. Иностранная делегация

особо отметила успехи советских людей, «творящих чудеса организации и энергии». В 1935 году был организован Хохольский район. В современных границах район существует с 1963 года.

Район в годы Великой Отечественной войны 1941- 1945гг.

Суровым испытанием для хохольцев стали годы Великой Отечественной войны. В конце июня 1942 года гитлеровцы оккупировали населенные пункты района.

141-я стрелковая дивизия подполковника Семена Сергеевича Рассадникова 14 января 1943 года, в ходе Острогожско-Россошанской операции наносила удар со Сторожевского плацдарма на север, вдоль реки Дон. Ее поддерживали подразделения 14-й истребительной бригады полковника Николая Георгиевича Сыроваткина, которая находилась в подчинении дивизии. В состав 14-й ибр входили отдельный штрафной батальон 40А майора Андрея Федоровича Остапенко и учебный батальон 305-й сд.

Слева от дивизии Рассадникова наступала 253-я отдельная стрелковая бригада полковника Александра Петровича Крутихина, поддерживаемая 16-й истребительной артиллерийской бригадой подполковника Ивана Владимировича Купина (будущего Героя Советского Союза) и 20-й гвардейской минометной бригадой гвардии подполковника Михаила Никитовича Богдана.

Части освободили в тяжелых, кровопролитных боях придонские села Борщево, Архангельское, Александровку, Костенки, Яблочное, Россошки, хутор Долженки и другие населенные пункты.

Развивая наступление, уставшие, поредевшие пехотные подразделения уперлись в оборону немцев и венгров в районе хуторов Прокудино, Парнишный (сейчас Парничный), Перерывный, Хмелевой лес и сел Рудкино, Кочетовка, Семидесятное. Фашисты здесь успели построить опорные пункты по господствующим высотам с отдельными промежуточными позициями,

связывающими вражеские укрепления между собой. Окраины населенных пунктов захватчики укрепили земляными сооружениями в виде окопов, траншей и снежных валов высотой до двух метров. Танковые направления и отдельные опорные пункты они прикрыли минными полями из противотанковых мин нажимного действия в комбинации со шрапнельными минами натяжного действия, заминировали дороги, построили дзоты, в лесах замаскировали артиллерийские позиции, разместили наблюдательные пункты на ветряных мельницах.

Дома местных жителей враги превратили в огневые точки, а подвалы приспособили под блиндажи и соединили их ходами сообщения.

Нашим войскам не хватало боеприпасов, которые вынуждены были подвозить по снежному бездорожью на расстояние 120 километров, отсутствовали подробные карты местности. Дивизии вели наступление на фронте более 30 километров. Противостояли советским воинам части 9-й и 6-й пехотных дивизий венгров и 57-й и 68-й пехотных дивизий немцев.

Бои за Прокудино и Хмелевой лес

(141 сд)

19 января 1943 года поредевшие подразделения дивизии выбили противника из хутора Россошка и повели наступления на Прокудино, Кочетовку, но остановились от сильного пулеметного и артиллерийского огня захватчиков. Противник, чтобы вернуть себе отвоеванные у него позиции, бросает в бой 169-й лыжный батальон 68-й пехотной дивизии немцев и до двух батальонов сводных отрядов 9-й и 6-й дивизий венгров, которые в схватке с красноармейцами были полностью уничтожены. Противнику не удалось отвоевать освобожденный хутор, однако попытки выбить дивизию в снежное поле не прекращались.

На следующий день воины 745-го полка в ходе десятичасового боя отбили три контратаки противника со стороны Прокудино. На белом снегу остались лежать 150 врагов. Несмотря на потери, захватчики к хутору перебрасывают новые подкрепления из Ивановки, Никольского.

Одновременно бойцы 141-й дивизии дерутся за хутор Хмелевой лес. В боевом журнале части записано: «Под хутором Хмелевой лес взвод сапер производил разминирование местности. Внезапно на бойцов напала в несколько раз превосходящая по численности группа противника. Саперы приняли неравный бой. В рукопашной схватке они истребили большую часть гитлеровцев, а остальных обратили в бегство. Политрук Андрей Андреевич Карев и лейтенант Валентин Константинович Клименко погибли в этом бою, руководя отважными действиями саперов. Саперы за время наступления проложили свыше 150 км колонных путей, сняли тысячу мин».

В том бою погиб командир 2-го батальона капитан Григорий Михайлович Васин, смертельно ранен капитан Степан Иосифович Дегтярев и лейтенант Сизиков, пришедшие на помощь минерам со своими подразделениями.

Для укрепления дисциплины в венгерских частях немцы расстреливают, вешают союзников-венгров, дрогнувших перед наступающими советскими войсками. Под страхом смерти они заставляют их держать фронт. Фашистское командование понимает, что с прорывом линии фронта под угрозой окружения окажется вся их воронежская группировка и поэтому бросает все свои резервы для сдерживания советских войск.

Уставшая, вымотанная боями 141-я дивизия перешла к обороне, чтобы подтянуть тылы, подвести боеприпасы, пополнить поредевшие полки. В начале наступления в составе дивизии значилось 7900 человек. В ходе боев части потеряли убитыми и ранеными 3800 солдат и офицеров.

Командир дивизии приказывает подразделениям приступить к укреплению занятых рубежей, организовать разведку в глубину 5–10 км и использовать в борьбе с врагом захваченное в бою оружие и боеприпасы. В ход идут вражеские 81-мм мины для 82-мм минометов, 75-мм венгерские снаряды выстреливаются из 76-мм пушек, пулеметы МГ-42, захваченные пушки.

На помощь 141-й сд командование Воронежского фронта решает ввести в бой из резерва 322-ю стрелковую дивизию генерал-майора Гурия Никитовича Терентьева и 232-ю стрелковую дивизию полковника Ивана Ильича Улитина.

Освобождение хуторов

141-я, 322-я, 232-я дивизии и 253-я бригада с приданными частями переходят в подчинение 60-й армии генерала-майора И.Д. Черняховского и входят в состав ударной группы, которая начинает Воронежско-Касторненскую операцию.

Перед прибывшими дивизиями поставлена задача: 232 сд вместе с 14 тбр подполковника Сергея Тимофеевича Стызика ведут бой за освобождение села Кочетовка, 253 сбр штурмует вражеские укрепления в Семидесятном, 322 сд с 150 тбр освобождает хутора Прокудино, Перерывный, Парничный.

Левое крыло 60-й армии по плану командования, прорвав оборону, наступает на Никольское, Верхнее Турово, Курбатово, чтобы в районе села Нижней Ведуги, встретившись с частями 38-й армии, окружить вражескую группировку.

Выполняя приказ командующего 60-й армией № 003 от 21.01.43г. и боевое распоряжение № 0037 от 22.01.43 г. 322 сд, совместно 150 тбр 23 января готовится к атаке на врага, занимает боевой порядок, артиллерия проводит пристрелку вражеских целей.

Командир 150-й тбр подполковник Иван Васильевич Сафонов, смог выделить на поддержку пехоты 2-й батальон капитана Павла Алексеевича Хорева. Из двух танковых батальонов собрали все боеспособные танки. На хутор Россошка прибыла сводная рота старшего лейтенанта Павла Федоровича Захарченко, таранившего под Болдыревкой два танка захватчиков, будущего Героя Советского Союза. В нее вошло пять Т-34, четыре Т-60 и два Т-70. Другие танки бригады находились в ремонте после проведенных боев.

В поддержку наступающей пехоте командарм Черняховский выделил из резерва, батареи РС М-30 «Катюша» 520-го и 522-го дивизиона 16-й гвардейской минометной бригады гвардии полковника Петра Ивановича Вальченко, пушки 839-го гаубичного артполка РКК подполковника Мартина Денисовича Пустэна и 844-й артполк 303 сд подполковника Павла Степановича Желтова.

Части 322 сд, заняв позиции 141 сд, перешли в наступление. Командиры 1087 сп майор Тимофеев Петр Климентьевич и 1089 сп майор Иван Степанович Харланов (будущий Герой Советского Союза) с 15:00 23 января завязали бой за овладение Прокудино. Через три часа боя красноармейцы подошли к хутору. Стрелковый батальон 1085 сп занял рощу в километре юго-западнее Прокудино, стремясь окружить населенный пункт. В атаке батальоны полагались только на свои силы и полковую артиллерию, так как огневая и танковая поддержка из-за бездорожья еще не прибыла.

В первом бою передовой отряд 1089 сп на скатах высоты 228,5. потерял 54 человека убитыми и 66 ранеными. От разведчиков, захвативших на северо-западной окраине Прокудино «языка», узнали, что противник вводит в бой части немецкой 57 пд.

На занятых рубежах батальоны укрепляют отбитые у врага позиции. Ночью пошел сильный снегопад с пургой. За ночь замело снегом все расчищенные дороги, увеличилась высота снежного покрова, которая стала непроходимой для легких танков.

К утру 24 января полки дивизии сосредоточились на исходном положении для атаки и ждали прибытия и развертывания артиллерии. Метель продолжалась. Из-за погоды наступление, назначенное на 12:30, генерал-майором Черняховским перенесено на 15:00, затем на 16:00. За пятнадцать минут до атаки получен приказ: отставить наступление. Командир 2-го танкового батальона капитан Хорев получил распоряжение об отмене атаки, когда танки пошли в наступление с 37 десанниками-автоматчиками на броне. Два танка Т-34 вышли на южную окраину Прокудино. Машина лейтенанта Михаила Васильевича Котова наскочила на фугас. Механик-водитель старшина Тимофей Семенович Кирьянов и командир башни красноармеец Тимофей Алексеевич Кошель погибли. Командир танка мл. лейтенант Николай Ильич Свистунов тяжело ранен. В бою отличился танк механика-водителя ст. сержанта Николая Васильевича Сердюка, уничтоживший три автомашины с боеприпасами, три повозки, две пушки, до роты живой силы врагов.

В этот день в заснеженных полях перед Прокудино осталось лежать более 150 солдат и офицеров дивизии. Среди погибших командир 3-го батальона 1087 сп ст. лейтенант Митрофан Ильич Бурых, который личным примером с автоматом в руках увлекал за собой бойцов.

Об обстановке, сложившейся в войсках, сказано в боевом донесении 20-й тяжелой гвардейской минометной бригады от 24.01.1943 г. 22:00: «Настоящим доношу, что все готово. Ждем команды огонь. Таковая была назначена и трижды отменялась. Наличие боеприпасов на огневых позициях в районе хутора Яблочный 50 мин. В виду ненастной погоды в поле стоит 12 машин, занесенных

снегом. Противник обстреливал огневую позицию. Выпустил до 250 мин. Состояние дорог очень плохое. Движение машин прекращено».

Ночью на расчистку снега вышли бойцы штрафного батальона и резервных полков, но пурга не прекращалась. Находясь в наступлении несколько суток, солдаты роют снежные окопы, в лощинах разводят огонь, чтобы согреться и отдохнуть перед следующей атакой, не покидая отвоеванных позиций.

25 января, когда снежная буря стихла, после часового артиллерийского огня в 10:00, батальоны перешли в наступление. 520 и 522 отдельные гвардейские минометные дивизионы произвели удар по южной окраине Прокудино. Реактивные минометы «Катюша» разрушили 5 дзотов, уничтожили до роты пехоты противника. Удар гвардейских минометов ошеломил захватчиков. Солдаты противника бросили свои позиции, но фашисты, расстреляв несколько человек, вернули их в окопы.

1087 сп вместе с лыжным батальоном, поддерживаемый шестью танками Т-34 150 тбр, наступал на северо-восточную и восточную окраину Прокудино. Танки ворвались с десантом на окраину деревни, где две машины фашистам удалось подбить, а один танк сжечь. Красноармейцы выбиты из населенного пункта контратакой противника, который пытался уничтожить залегших перед хутором красноармейцев. Лежа в снегу, командир 2-го батальона капитан Петр Иванович Зотеев отбил с солдатами восемь атак противника. Раненый он не ушел с поля боя.

В тот день на северо-восточной окраине отдали свои жизни механики-водители ст. сержант Иван Иванович Жаденов и старшина Шакирджан Ишанкулов, стрелки-радисты сержант Александр Всеволодович Кучин и красноармеец Василий Иванович Аксенов. Получили ранения командир роты ст. лейтенант Захарченко, командир танкового взвода лейтенант Иван Даниилович Ульдяков и командир танка мл. лейтенант Николай Николаевич Шерепенко.

В сражении за населенный пункт Прокудино кроме танкистов пехоту поддерживали артиллеристы 844-го артполка 303 сд. В бою отличился наводчик 6-й батареи Михаил Севастьянович Карнаков, прямой наводкой уничтоживший четыре станковых пулемета противника и до 150 автоматчиков. 12 марта 1943 года красноармеец Карнаков под Харьковом, оставшись один на огневой позиции, уничтожив девять немецких танков, расстреляв последний снаряд, подорвал себя и фашистов последней противотанковой гранатой. За подвиги у Прокудино и Харькова представлен к званию Героя Советского Союза (посмертно). В результате дневного боя 1087 сп с лыжным батальоном не дошли до Прокудино 300 метров.

Освобождение хуторов Перерывный, Парничный и Прокудино (322 сд)

В бой за хутор Перерывный командир дивизии вместе с 1089 сп посылает свой резерв — учебный и пулеметный батальоны. Они дважды пытались овладеть населенным пунктом, но залегли на его юго-восточной окраине. В сражении с врагом командир роты учебного батальона лейтенант Федор Миронович Гринчук уничтожил огневую точку на ветряной мельнице, мешающую продвижению. Капитан Исаак Борисович Бушмиц один из первых ворвался в Перерывный, но был сражен вражеской пулей. Командир 3-го стрелкового батальона ст. лейтенант Беркович Ефим Михайлович в бою за хутор лично из автомата застрелил 6 гитлеровцев. Когда фашисты бросились в атаку на батальон, он ответным ударом опрокинул их наступление и захватил трофеи. В контратаке Беркович получил ранение, но продолжил командовать батальоном. Позже в бою за Никольское он погиб.

1085-й сп майора Петра Митрофановича Доценко наступает на Парничный. Бойцы заняли отдельные дома на юго-восточной окраине Парничного. Противник в 8-30, 9:00, 12:00 силою каждый раз более 100 штыков, переходил в контратаку с тремя танками. Наши солдаты контратаки отбили, подбили один танк и взяли в плен 63 мадьяра, но вынуждены были оставить

позиции из-за сильного огня противника и немецких резервов, брошенных в бой из Ивановки. В бою геройски погиб зам. командира полка дважды орденоносец капитан Владимир Иванович Голубев. К концу дня солдаты окопались за 200 метров от Парничного.

24 и 25 января на подступах к населенным пунктам погибли 220 бойцов и командиров и 650 человек получили ранения. Огнем нашей артиллерии уничтожено до 300 фашистов, четыре пулемета, автомашина, шесть дзотов, наблюдательный пункт на мельнице, четыре орудия, подавлено четыре орудия и три минометных батареи.

В 3 часа 26 января батальоны повели бой за Прокудино. Танки — один Т-34, два Т-70 и один Т-60 — поддерживают пехоту с места. Командование посылает 1087 сп с лыжным батальоном с задачей перерезать дорогу Прокудино-Ивановка, что удастся сделать к 16 часам дня. Боясь окружения, враг дрогнул и отступил в Перерывное. Разведчики лейтенанта Николая Федоровича Рожкова первыми ворвались в Прокудино.

В 14:00 520 огмд производит залп «Катюш» по южной окраине Перерывного. Немцы и венгры огрызаются пулеметным и минометным огнем. Их сопротивление сломила 2-я стрелковая рота 1087 сп капитана Григория Михайловича Таранца. Под прикрытием темноты бойцы обошли Перерывное и вышли на большак, ведущий на хутор. Таранец приказал бойцам построиться в колонну по два и повел их в населенный пункт. Идущих по дороге бойцов, противник принял за подкрепление. Это позволило овладеть северной окраиной Перерывного без боя, а затем броском вместе с другими подразделениями освободить хутор в результате двадцатиминутного боя.

27 января, покончив с гарнизоном, бойцы, преследуя бегущего врага, освободили Парничный, 2-ю Еманчу, завязали бой за Никольское совместно с 141 сд, форсировав реку Девица, устремились в Верхнее Турово, Курбатово. За время боевых действий дивизией освобождены Прокудино, Парничный, Перерывный, Вторая Еманча, Верхнее Никольское, Верхнее Турово.

Бои за Кочетовку и Семидесятное

Части 232 сд в 4:00 22 января сменили подразделения 796 сп 141 сд и стали готовиться к наступлению на Кочетовку — Верхнее Никольское. Противник предпринял несколько атак нашего переднего края тремя группами, численностью до роты, но вынужден был отойти от дружного огня стрелков. Немцы вели артиллерийский и минометный огонь.

23 января с 13:30 полки дивизии завязали бой за Кочетовку, стремясь охватить село с флангов, но бойцы от вражеского огня залегли вблизи северо-восточных и юго-восточных окраин села. Неподавленные огневые точки мешали продвижению. На следующий день батальоны, ведя разведку боем, продолжали сближение с противником, артиллерия вела стрельбу прямой наводкой. Плохая видимость мешала наблюдению за фашистами и пристрелке пушек.

25 января буран закончился. И в 9:50 началась артиллерийская подготовка, которая завершилась залпом РС-30. Реактивные мины легли с недолетом на южной окраине села, не причинив вреда неприятелю. В 10:00 в атаку пошла пехота, поддержанная танками 1-го батальона 14-й тбр капитана Евгения Ивановича Казбана.

В 11:45 автоматчики командира 2-го батальона 498 сп ст. лейтенанта Ивана Константиновича Камнева ворвались на юго-восточную окраину села и под сильным огнем противника закрепились на отбитых у фашистов позициях. Немецким огнем было подбито три наших танка. 605 сп наступала на высоту 235,6 с задачей обойти неприятеля и зайти ему в тыл. Дивизию поддерживал 497-й армейский минометный полк РКК. Батальоны залегли от сильного огня противника. Санинструкторы ст. сержант Ирина Михайловна Неумывахина, Тамара Александровна Бойцова вынесли с поля боя десятки раненых. На поле боя у рощи южнее села Бойцова упала, сраженная пулей. Командир 712 сп подполковник Константин Алексеевич Сычев приказывает отделению мл. сержанта Касым-Али (Космали) Османова северо-западнее села

отбить у фашистов ветряную мельницу. Приказ был выполнен. Противник предпринял две бешеные атаки, чтобы вернуть утерянную позицию. Отражая атаки, защитники мельницы погибли. Османов остался в живых один. Будучи дважды раненым, он из ручного пулемета истребил более двадцати врагов, но мельницу не сдал.

Подразделения 605-го сп достигли рубежа в километре от церкви. Захваченные противником пленные показали, что село обороняют до шести рот пехоты. В селе установлено две батареи 75-мм пушек и противотанковая артиллерия. Немцы повесили нескольких мадьярских офицеров за отступление частей.

В боевом донесении дивизии записано: «27 января противник огнем и контратаками пытается остановить наши подразделения». В ночь ему удается уйти из почти замкнувшегося кольца. Полки, преследуя врага, освободили Верхнее Никольское. Батальон ст. лейтенанта Петра Егоровича Прешкина первым ворвался в Староникольское. При отходе противник оставляет засады из автоматчиков, которые стремятся задержать продвижение наших войск, поджигают соломенные крыши уцелевших домов.

28 января в 3 часа немецкими автоматчиками был убит командир 605-го сп подполковник Григорий Семенович Васильев. В период наступления на Нижнее Турово полк совершал марш. Головная застава попала в засаду противника. Очередью фашистов сражен идущий в колонне Васильев и ранен помощник начальника штаба Тимофей Федорович Ступников. Раненый капитан Ступников организовал отпор неприятелю. Засада уничтожена и село очищено от врага.

Вместе с Васильевым погибли лейтенанты Фома Ильич Пушкарский и Владимир Матвеевич Овчинников, ст. лейтенанты Алексей Александрович Треногин и Иван Васильевич Ломакин, ст. сержант Иван Фомич Самсонов, ефрейторы Александр Федорович Лапшинов и красноармеец Иван Васильевич Аладин.

Похоронили мы своего командира с отдачей воинских почестей в деревне Верхненикольское у дороги в 300 метров южнее церкви».

Посмертно подполковник Васильев представлен к званию Героя Советского Союза.



подполковник Григорий Семенович Васильев.

29 января к 20:30 подразделения дивизии выбили противника из Курбатово.

После освобождения Кочетовки на юго-восточной окраине села остались лежать в снегу сотни солдат и командиров. Местные жители, находя воинов, предавали их земле там, где они приняли последний бой. Весной поле засеяли клевером. Соху глубоко не опускали, чтобы не задеть захороненных солдат. Такого урожая травы, как в этот год, не было никогда. На поле, которое впоследствии получило официальное название «Солдатское поле», стояла высокая трава с

большими розовыми головками. Татьяна Егоровна Степанова, нашедшая здесь зимой тела сержанта Петра Александровича Усынина из Алтайского края и его товарищей, вспоминала: «Клевер уродился небывалый, я такого никогда не видела — прямо букетами, букетами. Пойдем с бабами на поле, они ничего, а я прямо чуть не падаю, как вспомню, что под ногами люди лежат...»

Освобождение Семидесятного (253 сбр)

253 сбр в течении трех суток вела бои на подступах к Семидесятному, штурмуя высоту 210,6, отражая контратаки противника, выбивая фашистов из хуторов Скупой, Кукуев.

2-й стрелковый батальон ст. лейтенанта Николая Васильевича Самарина первым достиг окраины Семидесятного. Бойцы отбили три атаки противника. Красноармеец Андрей Николаевич Калачинский, когда выбыл из строя первый номер станкового пулемета, а враг контратаковал, не дрогнул, а лег за пулемет и отбил атаку.

В ночь с 25 на 26 января, перегруппировав силы, бойцы обошли село с юго-запада и ударили в направлении хутора Медвежинский, оставив у Семидесятного четвертый батальон. Командир бригады бросил в прорыв все оставшиеся силы. На подступах к хутору солдаты попали под перекрестный пулеметный огонь противника. Сержант Василий Захарович Денисенко выдвинул свой «Максим» на левый фланг и подавил огневые точки. Перенеся огонь вглубь немецкой обороны, он расстрелял в ложине двадцать подвод с подкреплением. Фашисты упорно удерживали северо-восточную окраину Медвежинского, МТС, высоту 242,6. Ст. сержант Николай Иванович Пономарев, когда пулеметный расчет погиб, сам лег за «Максим» и открыл ураганный огонь. Комбат Самарин на окраине хутора атаковал дом, где засели восемь захватчиков. Разбив дверь, он уничтожил пулемет и взял в плен растерявшуюся прислугу. После освобождения хуторов Пятилетка, Медвежинского, противника выбили 27 января из

Семидесятого. В числе первых в село вошли посланные в разведку в родное село Илья Семенович Шилов и Григорий Ионович Коротких.

Освободив поселки, бригада к ночи 28 января освободила населенный пункт Россошка и устремилась на Глазово и Нижнедевицк.

Бои за хутор Хмелевой лес

С приходом подкреплений 141 сд и 14 ибр сосредотачиваются на освобождении хутора Хмелевой лес и сел Рудкино, Ивановки, Гремячьего, Дмитриевки. Им помогала 104 сбр подполковника Зиновия Николаевича Гаранина, которая наступала через Дон на Юневку и Гремячье. Ключом к обороне противника являлись высоты у хутора Хмелевой лес. 745 сп отбил у врага высоту 219,5 у села Ивановка. Противник предпринял ожесточенные контратаки, стремясь овладеть господствующей высотой. Сбив боевое охранение, фашисты создали угрозу окружения полка. Спасла положение 2-я батарея 348-го артполка под командованием лейтенанта Лазаря Моисеевича Козлова. Ведя огонь прямой наводкой, она заставила противника откатиться назад. В бою отличились командиры орудий сержант Иван Федорович Смирнов и мл. лейтенант Петр Федорович Филин (погиб), которые без помощи пехоты, подпустив противника на 100-200 метров, метким огнем орудий, установленных на прямую наводку, обратили захватчиков в бегство. Неоднократные атаки нашей пехоты в районе Хмелевой лес не имели успеха. Противник окопался, сосредоточил большое количество огневых средств. 4-я и 5-я батареи под непрерывным артобстрелом в течение пяти дней вели огонь с открытых огневых позиций. Они пушечным огнем уничтожили минометную батарею, разрушили несколько домов, превращенных немцами в дзоты, уничтожили и рассеяли до двух рот пехоты.

25 января завязался ночной бой за Хмелевой лес. После артподготовки солдаты пошли на штурм, но за 800–900 метров от селения фашисты открыли смертельный огонь. За сутки убито и ранено

360 человек красноармейцев, однако сдержать наступление враги не смогли. Наши подразделения овладели Хмелевым лесом, освободили Ивановку, а затем Никольское. В селе Никольском 190-й противотанковый дивизион и 1-й и 2-й дивизионы 348-го артполка прямой наводкой уничтожили отступающего противника. На поле боя противник оставил до 600 подвод, ста орудий и до 500 трупов солдат и офицеров. Со взятием Никольского сопротивление противника было окончательно сломлено. Опасаясь окружения, он стал беспорядочно отступать.

В оперативной сводке 141-го сд от 28 января 1943 года в 2:00 сказано: «...подразделения 687-го полка, преодолев сопротивление, овладели Рудкино и Гремячье. 796 сп овладел Ивановка, Хмелевой лес и после сильных боев за высоту 180,3 решительным наступлением овладел восточной окраиной Никольское. В Никольском разгромили штаб 3-го пехотного полка 9-й пехотной дивизии венгров. И весь полк, который отступал из Гремячье. Убит начальник штаба 3-го пехотного полка и взят в плен его командир. Полк наступает на Хохол. 745 сп овладел Ивановкой, восточной окраиной Никольского до церкви, наступает на Хохол».

Районный центр освобожден 141 сд к 2:00 29 января. Зачистив от противника Хохол и рощу что севернее райцентра, дивизия выполнила поставленные задачи на территории Воронежской области.

31 января на северной окраине Нижней Ведуги в 7 часов 20 минут встретились войска 60-й армии генерал-майора Ивана Даниловича Черняховского и 38-й армии генерал-лейтенанта Никандра Евлампиевича Чибисова. Со стороны 60-й армии кольцо замкнули танкисты 150-й тбр и стрелки 322-й стрелковой дивизии. Они соединились с учебным батальоном 340-й стрелковой дивизии. Перед наступлением учебные батальоны 240 сд, 340 сд вошли в подчинение 248-й отдельной курсантской стрелковой бригады полковника Гусева Ивана Андреевича.

Победа в зимних боях над врагом далась большими жертвами. По официальным сведениям, потери составили: 141 сд — 1099, 322 сд — 1579, 232 сд — 641, 14 ибр — 190 солдат и офицеров.

Весной 1943 года, после таяния снегов, жители окрестных деревень стали находить тела захороненных бойцов. В донесениях райвоенкомы Гремяченского (капитан Пругаев) и Хохольского (ст. лейтенант Карнаухих) районов сообщают в Москву о 347 бойцах, найденных с документами. К сожалению, и через многие годы после кровавых боев остаются сотни неувековеченных героев, отдавших свои жизни за свободу и независимость нашей Родины, имена которых не значатся на обелисках в освобожденных ими населенных пунктах. А это значит, что работы у поисковиков еще много.

29 января 1943 г. район был освобожден от фашистских захватчиков.

На фронт ушло более 15000 хохольцев. Не вернулось 7500 воинов.

Более 10 тысяч хохольцев награждены за боевые заслуги орденами и медалями. Хохольская земля дала Родине восемь Героев Советского Союза.





На районной Аллее Героев установлено 8 бюстов Героев Советского Союза, уроженцев Хохольского района, бюст Героя Советского Союза подполковника Григория Семеновича Васильева, на зданиях общеобразовательных учреждений им же установлены мемориальные доски.

Память погибших воинов- освободителей Хохольского района увековечена на 15 воинских захоронениях.

**паспортизированные воинские захоронения
расположенные на территории Хохольского муниципального района**

№ п/ п	Номер воинского захоронен ия <i>(согласно паспорта воинского захоронени я - ранее учетной карточки)</i>	Год (дата) захорон е-ния	Информация о месте расположения воинского захоронения		
			Наименование поселения	Населенный пункт	Адрес
1	2	4	5	6	7
1	304	1955	Хохольское городское поселение Хохольского муниципального района Воронежской области	с. Хохол	Воронежская область, Хохольский район, с. Хохол, ул. Центральная, 15Б

2	611	2018	Староникольское сельское поселение Хохольского муниципального района Воронежской области	с.Староникольское	Воронежская область, Хохольский район, с. Староникольское
3	305	1952	Кочетовское сельское поселение Хохольского муниципального района Воронежской области	с. Кочетовка	Воронежская область Хохольский район Центральная,уч.№1
4	306	1952	Семидесятское сельское поселение Хохольского муниципального района Воронежской области	с. Семидесятное	Воронежская область, Хохольский район, с. Семидесятное, ул. Кирова уч. 1

5	112	1948	Петинское сельское поселение Хохольского муниципального района Воронежской области	п. Орловка	п. Орловка, Хохольский район, Воронежская область
6	453	1970	Петинское сельское поселение Хохольского муниципального района Воронежской области	с. Петино	Воронежская область, Хохольский район, с. Петино, ул. Бунакова уч. 1а
7	111	1987	Гремяченское сельское поселение Хохольского муниципального района Воронежской области	с. Гремячье	Воронежская область, Хохольский район, с. Гремячье, ул. Чехова

8	608	1965	Гремяченское сельское поселение Хохольского муниципального района Воронежской области	с. Ивановка	Воронежская область, Хохольский район, с. Ивановка, ул. Чкалова 5Б
9	114	1943	Яблоченское сельское поселение Хохольского муниципального района Воронежской области	с.Яблочное	Воронежская область Хохольский район с. Яблочное ул. 50 лет Октября уч 1/1
10	115	1943	Оськинское сельское поселение Хохольского муниципального района Воронежской области	с. Оськино	Воронежская область Хохольский район ул. Советская, уч. №1

11	487	1919	Архангельское сельское поселение Хохольского муниципального района Воронежской области	с.Архангельское	Воронежская область Хохольский район с.Архангельское ул.50 лет Октября уч.28
12	607	19	Костенское сельское поселение Хохольского муниципального района Воронежской области	х.Россошки	Воронежская область Хохольский район х.Россошки,ул.Матросова
13	638	2022	Костенское сельское поселение Хохольского муниципального района Воронежской области	с.Костёнки	Воронежская область Хохольский район с.Костёнки,ул.Набережная, 1386

14	640	1943	Борщёвское сельское поселение Хохольского муниципального района Воронежской области	с. Борщёво	Воронежская область, Хохольский район, с.Борщево, ул. Архипова, уч.34/2.
15	639	1943	Борщёвское сельское поселение Хохольского муниципального района Воронежской области	х.Пашенково	Воронежская область, Хохольский район, Боршевское поселение х.Пашенково

Память воинов- земляков увековечена на 12 воинских мемориальных объектах

В электронную Книгу Памяти включены данные о воинах- хохольцах из 1 городского поселения, 11 сельских поселений , 25 населенных пунктов, сведения о которых не размещены на сайте «Память народа»

<https://games-instel.ru/pamyat-naroda-poisk-uchastnikov-vov-po-familii-v-voennom-arhive/>